



# 一个人 一座山

## ——记中国生态文明最高奖绿色中国年度人物颜景江

本报记者 赵旭东 宋清

### 树美德文明风 做厚道山东人

“3600亩的荒山就是一张纸,挖掘机就是我手中的画笔,我要用这支笔,画一幅人与自然的和谐美景,留给社会,留给未来……”

77岁的颜景江说起他的山,说起他的树,说起曾经被废弃的荒山和如今的美景,有心痛、有辛苦、有幸福,有放弃、有坚守、有执着……

颜景江1948年出生,1971年入伍,1993年辞去公职,创立山东嘉业日用品贸易公司,几年间公司发展至1000多人,并成为山东省重要的出口企业。2003年一个偶然的机会,他来到当时的邹平西董镇,看到岩石裸露、沙坑遍布的九顶雪山山,被眼前的荒凉和破败震惊了。

“当时看到这种场景,突然有一种心痛。它的名字叫雪花山,原来肯定是绿树苍苍、流水潺潺,可现在人们为了挣钱,挖石、卖沙,山体被破坏得沟壑纵横,几乎看不到几棵树……”

望着这片伤痕累累的“荒山野岭”,颜景江陷入了深深的沉思。

“在决定要改变这座山之前,我独自来这里来回好几趟,当时我最担心的是,投入是个无底洞,纠结了好几天。有一天我突然想通了,儿孙自有儿孙福,与其把钱留给子孙,不如用钱去做一件有意义的事,把一个事业留给子孙。”

打破思想壁垒,56岁的颜景江开启了新的事业。

荒山承包下来了,如何修复治理,成为摆在颜景江面前的一道难题。



“要治理不是一天两天,一年两年的事,我想到了打持久战。当时,虽然正遇上腿病发作,但我仍拄着拐杖走遍了3600亩荒山的角角落落。”

一边查看,一边思考。颜景江找到了问题的关键,这座山除了人为破坏,最根本的原因是没水。

“水是万物之母,没有水,山是没法修复的。”一遍勘察,一遍探索,颜景江理出了“种树必须先治山、治山必须先治水”的思路。

“当时,为寻找水源,引水上山,半年磨破了几十双鞋。”颜景江说。

机缘往往在努力的过程中,不经意间被发现。在勘察过程中,颜景江一次不经意地抬头,发现山南边是黛溪河的源头。经过测量,黛溪河的源头海拔比这座荒山的大沙坑高出10多米,如果能在雨季将黛溪河上游的雨水引过来,水的问题就解决了。

经过仔细论证后,颜景江带人劈开大山,一气造出了长300多米、深26米的明渠。依托山势,颜景江又带

人挖掘了5000多米长的水渠,修建了5个湖,形成了500多亩的水面。

同时,为了蓄水,他又在山上挖了60多万条“鱼鳞坑”,整个山体变成了一块硕大的海绵,将以往下雨时瞬间流走的雨水,留在了山里。

水解决了,如何让山绿起来、美起来?

经过深思熟虑,颜景江把他的这座山,改名为“樱花山”。

“为什么叫樱花山呢,将是一道难得的美景,成片成片的樱花,将是一道难得的美景。我决定在山上种十里樱花,山名就叫‘樱花山’。”颜景江说。

一个山有了新的名字,如同有了新的灵魂。

颜景江亲自规划、亲自设计,五六年的时间里,滨州市樱花山“十里樱花长廊”成为远近闻名的风景。

在这生态环境还比较脆弱的山地上,种树必须讲究科学。根据不同的绿化效果,我精心选择了适宜的树种,比如山体绿化用黑松、雪松、黄

栎、五角枫等树种,行道树用樱花、玉兰、法桐等树种,水边则多用水杉、垂柳等树种。”颜景江说。

“干事业,需要定力,没有定力,办不了;没有支持,办不了。樱花山能有今天的美景,离不开老伴、离不开孩子们的支持、离不开社会的支持。他们都从刚开始的反对,慢慢地加入支持的行列。”颜景江说。

21年,3亿多元的投入,颜景江用实干诠释了事业是如何做成的。

“这21年,最艰苦的是疫情那几年,山上旅游没有收入,又急需投资,我把当时在上海浦东新区刚置办的一套300多平方米的房产卖了,熬过了最艰难的时期。”颜景江说。

东为湖,西为岭。五湖相依,百鸟竞翔;六峰相连,层峦叠嶂。

据统计,樱花山2024年樱花期游客突破100万人次,单季旅游收入突破了600万元。

60多万株各种林木,将樱花山这片曾经的荒漠变绿了,变美了。

“有人建议我在山上盖别墅、搞房地产、挣大钱,我坚决地否了,因为一片绿色、一份事业,它是无价的。”颜景江说。

据相关部门统计,樱花山林草覆盖率高达95%以上,鸟类、野生动物达到了100多种,每年减少土壤流失7400吨,每年可产氧气46000多吨,吸收二氧化碳88000多吨。先后被评为国家3A级景区、全国水土保持科技示范区和国家水利风景区。

颜景江荣获两年一届的中国生态文明最高奖2020—2021绿色中国年度人物。

颜景江说:“绿水青山就是金山银山,我要用绿色打造新的风景。看看樱花烂漫,夏享郁郁葱葱,秋赏层林尽染,冬来寂静踏雪。踏雪这篇文章才刚刚开始……”

# 滨州时评

## 政务讲话文稿成爆款 关键是关心了“另一头”

胡旭阳

政务类文章的网上阅读量通常不温不火,然而,某地主要领导者的讲话文稿每次上线,都能收获大量的阅读量、点赞量、转载量,鲜见地成为爆款;还吸引了研究政论文章写作人士的关注,分析其表达方法,推介其“流量密码”。

其实,领导讲话是为推动工作服务的,与有些讲话文稿有所不同的是,成为爆款的讲话文稿没有一味地站在领导这一头“强逼”“要求”,而是特别注重为工作落实者、相关者这一头出主意想办法,为他们提供有价值的信息、务实管用的办法和有启发性的观点、思路。正是这样的内容,既有利于工作的落实落地,也吸引了广大网民的关注。

成为爆款的政务讲话文稿,注重结合工作实际,密切联系群众,自然也受到网民的欢迎。爆款文章在于赢得了网民的积极呼应,领导讲话的效果也需要争取工作落实者、相关者的积极呼应。爆款是个传播概念,一篇文章成为爆款,离不开议题受关注、内容有用处,表达有风格等关键元素,是作者和受众两头共同作用的结果。政务讲话稿包含着爆款元素,首先是能吸引和激发与会者,让会议开出好效果、动员效果直至落实效果;通过媒体传播在社会上受到欢迎、认同,还能相关工作营造良好的舆论环境,赢得相关力量的支持、配合,是一举两得的好事。

改进文风、话风、会风,“另一头”是个关键。会议是推动工作的常用形式,领导讲话一般是会议的重头戏,文风、话风、会风如何,关系到工作实际效果如何。从延安时期的“反对党八股”,到十八大以来的一系列制度措施,我党一直重视文风、话风、会风建设,始终注意防范官僚主义、形式主义侵蚀。文风、话风、会风方面存在的问题形形色色,共性的问题是“剃头挑子一头热”,忽视了“究竟为什么人写东西,向什么人讲话”这个关键,与工作落实者、相关者结合得不好,许多“强逼”“要求”变成了“纸上谈兵”。改变“剃头挑子一头热”,让“另一头”也热起来,会议才能开出好效果,领导讲话才能发挥出影响力、产生推动力。

## 滨州职业学院打造 “1+3+N”法治教育新模式

本报滨州讯(通讯员 祁英华 报道)近年来,滨州职业学院成功打造出“1+3+N”法治教育新模式。此模式以独特的“1”个核心引领,“3”个项目板块支撑和“N”个渠道拓展,构建起全方位、多层次、立体化的法治教育体系,有效唤醒了大学生的法治意识,极大提升了学生的法治素养。

“1”个核心引领,立德树人,贯穿法治教育全过程。学校将诚信教育融入日常教育教学,以作弊案例开展考试诚信教育,将校内考试作弊违反校规校纪与公务员考作弊触犯刑法相关条款相对照,以鲜活的案例让诚信深入人心;在知识产权教育上,以实习报告与毕业设计写作为切入点,严厉打击学术造假行为;建立大学生个人诚信档案,将其与多项校园事务相关联,从细微之处培育学生的法治观念。

“3”个项目支撑,三位一体,构

建全方位法治教育体系。课程教学中,将《法律常识》《形势政策教育》等课程列入人才培养方案必修课程,结合社会热点,深入剖析法律条文,提升学生法律理解与应用能力;实践教学环节,开设“法律诊所”“心理咨询门诊”,锻炼学生的法律实践能力;文化培育中,举办校园法治专栏、法治文化节等活动,传承法治文化,增强法治意识。

“N”个渠道拓展,多元延伸,实施多维度法治教育。在学院太阳广场设立法治文化长廊,展示古今中外的法治故事与典型案例;开设“馨湖”法治讲堂,邀请法学专家、法官、律师等为师生剖析热点事件,解读最新的法律法规;设立“滨职法苑”线上课程平台,丰富法律课程资源,平台设在线法律咨询区随时解答师生遇到的法律疑惑,目前线上平台的课程点击量累计已达数万次,答疑数量超过数千条。

## 深挖传统文化 开发文创产品

本报滨州讯(通讯员 赵海洋 报道)近日,山东鹏程文化传播有限公司与15家企业签署了深度合作框架协议。同时,鹏程文化与签约企业进行产品、形象的全方位授权,深化了相互之间的合作关系。

今年以来,鹏程文化坚持挖掘滨州本地文化内容,将传统文化融入衣、食、住、行等生活的方方面面,开发文创产品30余款,与徐州、

苏州多家文旅企业达成合作,助力滨州文化产业的发展。下一步,鹏程文化将持续发力,通过“引进—吸收—创新—扩展”四个阶段,实行开放式创新发展模式,整合市上上下游生产要素,积极布局创意设计、艺术娱乐、文化传媒、数字科技、展览展示、互联网创作等产业,力争打造成为一家跨领域、跨行业、跨平台的生态型文化企业。

## 坚定信心 奋力保持向好势头

(上接第一版)

从一年的生动实践可见,“走在前、勇争先”已经成为滨州的鲜明标识!今年以来,我们踔厉奋发、勇毅前行,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,干出了一大批几年、十几年乃至二十年来的最好发展成效,推动滨州站上了蝶变跃升的发展风口,谱写了走在前列的亮丽篇章。

一年的生动实践证明,走在前就是风险,争不了先就有隐患!我们必须站在高站位担当上走在前、勇争先,激发出“干就最好,争就第一”的十足干劲,凝聚起“人人都是主人翁,个个都是责任人”的磅礴力量。我们必须站在高质量发展上走在前、勇争先,用实干担当、不断开创新局、奋力谱写中国现代化滨州新篇章。我们必须站在高品质民生上走在前、勇争先,让广

大群众幸福指数越来越高,欢乐笑容成为城市的“最美风景线”。我们必须站在高效能治理上走在前、勇争先,使每一个人都是社会治理的推动者、“安心城市”的建设者、品质滨州的受益者。

当前,外部环境变化带来的不利影响加深,滨州面临保持较快增长、产业深度转型、防范化解风险等多重压力,不确定性因素增多。但可确定的是,我市经济稳健向好,进中提质的发展态势没有变,我市实体经济底子厚实,特色鲜明的比较优势没有变。面对千帆竞发、百舸争流的竞争态势,面对不进则退、慢进亦退的严峻挑战,我们必须始终保持“争第一、干唯一、创一流”的奋斗精神,始终保持“与最优者对标、与最快者赛跑、与最强者竞争”的昂扬斗志,始终保持“走在前、勇争先”的冲锋姿态,全力推动品质滨州建设各项工作争先向前,更好谱写中国式现代化最美滨州篇章。

# 聚力攻坚“三大战役” 新打法打出新天地

(上接第一版)

资金支撑更有力,争取“两重”项目11个,资金11.19亿元,分列全省第3位、第4位。争取大规模设备更新超长期特别国债项目资金9.7亿元,列全省第2位;争取上级预算内资金13.7亿元,在全省占比8%;新增专项债券额157.29亿元,为193个重点项目输血赋能,再贷款再贴现投放量首次突破170亿元,惠及1.2万户市场主体。

企业发展更是活力四射,7家企业跻身中国民营企业500强,9家入围中国制造业民营企业500强,18家登上山东民营企业200强榜单,23家荣登中国品牌价值榜,企业数量与品牌强度分列全省第1位、第2位,高价值企业挺起了滨州高质量发展发展的“硬脊梁”。

新型工业化是滨州发展的领航灯塔,制造强市攻坚行动持续推进,工业经济始终保持领先增速。1—11月,全市规模以上工业企业达到1950家,增长17.8%;规上工业增加值增长9.6%,连续9个月居全省第1位,创近17年来最好位次;规上工业利润总额同比增长85%,连续6个月居全省第1位。

工业经济的强劲增长,带动全市经济指标全线飘红。前三季度,全市GDP增速6%,居全省第4位,创近18年来最好位次;1—11月,税收收入增长11%,列全省第1位,一般公共预算收入增长5.4%,列全省第5位,税收占比69.8%,列全省第5位。

“三大战役”无疑是滨州产业的“突围之战”。一年来,滨州主动破局立新,通过实施“三大战役”,激活招商引资“强引擎”,汇聚发展澎湃动能;跑出项目建设“加速度”,夯实经济崛起底盘;筑牢工业经济“压舱石”,稳住经济增长大盘。滨州经济稳健迈进,发展质量稳步跃升,向着更高目标破浪前行。

## 展现了广大干部群众 铆足干劲、奋勇争先、干事创业的精神状态

12月5日,寒潮呼啸,却丝毫抵不过滨州北海经济开发区如火如荼的澎湃热情。在这片充满希望的的土地上,一场汇聚磅礴力量与无限希望的产业盛会拉开帷幕,包括“北鲲计划”在内的9大项目集中开工落地,总投资101.29亿元。

此次集中开工的项目,犹如精心布局的战略方阵,覆盖领域关键且多元,危废利用、中试科研、装备制造、新能源新材料等前沿板块均有涉及。

随着“北鲲计划”持续推进,滨州正攥紧时代机遇,凭借一系列重大项目,在新旧动能转换赛道上加速疾驰,为城市的长远未来孕育无限希望与可能。

这般高瞻远瞩的项目布局,绝非偶然,它既精准对标当下绿色发展、科技创新的时代主风向,更是滨州主动

出击,聚力打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”的重要成果。

打仗就要有打仗的样子。全市上下迎难而上,全力拼上、豁上、靠上,不达目标绝不罢休,不获全胜不收兵,始终以决战决胜的战姿夺取“三大战役”全面胜利。

全市“四大班子”率先垂范,齐上阵、共发力,为各项工作扎实推进提供坚强组织保障。广大党员干部更是以高度的责任感和使命感,勇挑重担,冲锋在前,积极投身经济社会发展各个战场,在攻坚克难中彰显了共产党员的先锋模范作用。

“干就干最好,争就争第一”,全市上下以时不我待、只争朝夕的精神状态,全力以赴投入每一项工作任务中,努力创造一流的工作业绩,凝聚起了“人人都是主人翁,个个都是责任人”的磅礴力量。

这种力量,汇聚成了推动滨州发展的强大动力,使得各项工作得以高效推进。尤其是“三大战役”,撬动经济发展方式的深层变革,让新质生产力加速生成,为经济高质量发展挺起坚实脊梁。

越是风高浪急,滨州越能稳立潮头。在招商引资的关键棋局上,滨州精准落子,把传统产业高端化、新兴产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化,确定为发力的重中之重。

为给招商工作注入强劲动能,滨州顶格推进服务机制高位引领,重点产业链招商“1+1+N”工作机制精准发力,定期调度通报机制,确保节奏紧凑不拖沓;市县一体推进机制,凝聚全域协同的磅礴之力,让协同招商的大格局愈发稳固。

与此同时,滨州紧紧牵住“链主”与骨干企业这些“牛鼻子”,量身定制产业链延链补链方案。主动靠前服务,与魏桥、京博、滨化等行业领军者携手同行,靶向引入高关联配套、下游延伸、专业服务类企业及重大项目,持续为产业链强筋健骨,推动一条完整且竞争力超群的产业链加速成型。

重大项目向来是驱动发展的强劲引擎。滨州精心构建起全链条、全过程保障体系,为项目建设按下“快进键”。尤其紧盯项目进度这一关键命脉,持续激活全链条闭环式项目问题解决机制,让问题收集、研究会商、交办督办、办结销号环环相扣、无缝对接,护航项目一路疾驰,早日开花结果。

滨州坚持把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念,贯穿城市建设与经济发展全过程。为全方位激活市场主体活力,精心谋划、重磅推出成就企业家梦想、滨企创世界等“十大行动”。

持续擦亮“滨周两”营商环境品牌,为“三大战役”的开展和城市高质量发展持续赋能。滨州深入开展营商环境创新提升行动5.0,探索实施了一系列首创性改革创新举措。

滨州在全国首创工程建设项目

“十证联发”,为项目落地按下“加速键”;制定全国首个中介超市项目选取服务规范市级标准,让中介服务走向规范有序;作为全国地市级中唯一代表,成功通过政务领域IPv6融合应用试点验收,为数字政务蹚出新路。

不仅如此,滨州还深入创建“无押金城市”,退还、免缴押金达17.5亿元,这一创新举措入选全省优化营商环境创新实践最佳案例。

暖企政策如春风化雨,润泽万千企业。滨州集中出台50条“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”政策清单,为企业发展注入强劲动力。第六届企业家大会接续召开,“心安民营”工程稳步推进,常态化开展的“政企同心·亲清茶事”交流活动至今已达37期,政企沟通的桥梁愈发稳固通畅。

这场没有硝烟的战役,不仅让城市发展的信心指数持续飙升,更令城市的精神焕然一新,为滨州在高质量发展的赛道上注入超强动力。

## 彰显了全市上下“争第一、干唯一、创一流”的信心决心

在城市发展的关键节点,滨州以“精明之路”为指引,毅然决然打响“三大战役”,开启了一场波澜壮阔的转型升级之旅,大步迈向高质量发展的新征程。

传统产业“攀高向强”,五大千亿元级优势产业集群蓬勃壮大,前三季度营收高达9541.57亿元,尽显雄厚底蕴与蓬勃活力。

新兴产业“聚链成势”,黄河科技产业园、风光装备制造产业园、愉悦大健康产业园、邹平医药产业园等园区蓬勃发展,新兴力量正汇聚成崛起的磅礴大势。

特色产业“多点开花”,突出县域经济特色化、特色产业集群化、集群布局园区化。累计培育博兴商用厨具、惠民绳网2个国家级中小企业特色产业集群,无棣智能电气装备、博兴金属板材、邹平轻量化铝、惠民农副产品加工、阳信肉牛等7个省级中小企业特色产业集群。

数实融合“深度赋能”,我市连续两年入选全国数字城市百强市。截至目前,全市打造3家国家级智能工厂、7家省级“产业大脑”,均居全省第1位;培育376家“晨星工厂”,居全省第3位,越来越多企业挥舞“数”“智”双翼。

一年来,滨州聚焦聚力“精明增长”,推动科技创新与产业创新深度融合,全力向着打造绿色低碳高质量发展先行区的“滨州样板”加速迈进。

招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,已成为滨州经济腾飞的关键撬点。滨州连续四年入围“中国百强城市排行榜”,连续四年荣获全国先进制造业百强市称号。